

到2024年烟台市网络交易额将突破400亿元

聚力打造全国区域性电子商务中心

□记者 杨秀萍 通讯员 孙洪安 报道

本报烟台讯 日前,烟台市发布《创建全国网络市场监管与服务示范区工作方案》(以下简称《方案》)。《方案》提出,到2024年,烟台市网络交易额将突破400亿元,全市网络市场主体数量、网络消费者数量、网络市场交易额、网络市场消费贡献度、快递业务等均增速超过全国增速,并在监管实践中形成一批可复制、可推广的思路、机制和方法,在全国网络经济领域监管工作中发挥引领作用,推动全市传统实体经济高质量发展,努力建成全国区域性电子商务中心。

烟台市市场监管局副局长李宗林介绍,烟台市在创建全国网络市场监管与服务示范区的过程中,将发挥品牌产品丰富、特色产业多样、电商氛围浓厚等优势,坚持“创环境、促发展、强监管、优服务”,全面加强网络市场制度、服务和管理创新,奋力开创更加规范、更具活力、更重创新的网络市场发展新格局。

《方案》提出,烟台市将加快电子商务发展,加快大数据、云计算、5G等现代信息技术运用,着力培育一批头部直播机构、MCN机构,打造直播电商产业集群。同时,引导电商平台以数据赋能生产企业,促进个性化设计和柔性化生产;深化与电商平台合作,推动餐饮、家政等生活服务企业实现线上交易和线下服务结合,提供智能化、个性化消费服务。烟台市还将积极创建贸易数字

化示范城市,将数字技术与传统外贸有机融合,促进跨境电商、市场采购贸易、外贸综合服务新业态蓬勃发展。力争到2024年,全市外贸新业态市场主体超过1500家,服务进出口过亿元的线上线下综合营销服务平台10个,新建跨境电商O2O展示交易中心1处。

烟台市还将推进智慧监管,进一步提高以管网能力,为国家网络交易监管平台提供系统接口和应用模型,实现国家网络交易监管平台分发的网络交易经营者主体身份信息认领处置率达到100%。建立健全网络监测和监督抽查机制,及时发现和处置网络市场风险隐患。同时,深化信用监管,探索开展信用分级分类监管,根据信用风险等级,采取差异化监管措施,营造诚信和谐的网络市场环境。

在示范区创建过程中,烟台市既关注电商市场主体的发展,也重视消费者利益。

“示范区的创建将助推电商平台和企业加快转型发展,行业竞争转向优质供给的正向比拼。”李宗林介绍,通过市场主体充分亮照、亮证、守规则,之前存在的平台主体信息和规则不明等难点问题也会进一步破解,对于消费者来说是充分利好。《方案》明确,烟台市将进一步加大网络消费维权力度,依法高效处理网络消费投诉,网络消费投诉按时初查率、办结率均达到98%以上,网络消费调解成功率高于全国调解成功率,消费者满意度高于全国平均水平。建立健全消费纠纷多元化解机制,充分利用在线消费纠纷解决机制(ODR),按时办结率、和解成功率超过全国平均水平。

“就近评”助力远程异地评标“1+N”新格局

□记者 从春龙 通讯员 周书理 报道

本报烟台讯 近日,江铜铜业(烟台)铜业有限公司搬迁新建18万吨阴极铜节能减排项目综合管理区一办公楼、综合楼、门卫室内二次精装修施工项目,采用“远程异地就近评标”模式顺利完成评标。这是烟台开发区公共资源交易中心首例远程异地就近评标项目,实现了全流程电子化交易的再次突破升级。

远程异地就近评标采用“1+N”模式,由招标人随机抽取评审专家,被抽中的专家自由选择就近交易中心参加项目评审。项目副场的数量、地点和评审专家均随机产生。分散在不同交易中心的评审专家,通过远程电子评标系统和专用视频会议系统,实现音视频实时传输、无障碍交流,依托“烟台市远程异地评标调度系统”对线上评审,全程实时记录留痕。

目前,开发区中心已成功探索完成3例远程异地就近评标项目。与传统评标方式相比,远程异地就近评标充分发挥随机优势,增加了项目评审的“不确定性因素”,破解了评标专家的“圈子”问题,提升了远程异地评标的公平、公正性。

海阳全面推行交地即发证拿地即开工

□记者 杨秀萍 通讯员 侯俊南 报道

本报海阳讯 近日,山东通达润昌智能制造有限公司和海阳常信钢结构工程有限公司负责人在拿到交地确认书后,第一时间来到海阳市不动产登记窗口,仅用时30分钟就领到了不动产权证书。当天,海阳市自然资源和规划局、住房和城乡建设局、行政审批服务局还为两家企业颁发了建设用地规划许可证、建设工程规划许可证、建设工程施工许可证,真正实现了“交地即发证”“拿地即开工”。

“交地即发证”“拿地即开工”是海阳市继2021年全面推行房地产开发企业新建商品房“交房(地)即发证”之后,多部门联动推出的又一项重要改革。通过环节并联、部门联动、信息共享等,海阳市打破了原来交地、缴税、办证等各分割办理环节,将部门串联审查变为并联审查,同步完成土地交付、方便企业登记、不动产权证书颁发及用地许可、规划许可、施工许可的批准,实现交地与发证“零时差”,拿地与开工“同步走”,按下了不动产登记提速提效的快捷键,大大减少了企业时间成本、人力成本和资金成本,推动该市自然资源规划管理工作和不动产登记高质量发展。

歇业备案登记 助企纾困解难

□记者 杨秀萍 通讯员 张丙翠 报道

本报栖霞讯 “原来市场主体也能休眠,歇业备案登记政策真是解了我的难题,经营这么多年,注销还挺舍不得呢,歇业备案让我们有了缓冲期,为日后恢复经营吃下了定心丸。”近日,在栖霞市行政审批服务局,刚刚办理完歇业备案登记的栖霞市某建设工程有限公司负责人吴军感慨地说。

据了解,受市场环境的影响,吴军的公司陷入困境,吴军不得已准备办理企业注销,并到栖霞市行政审批服务局进行咨询。工作人员当场向吴军介绍了歇业备案登记相关政策,并热心指导其填写了《市场主体歇业备案申请书》和《承诺书》,不到10分钟就为该企业办理完了歇业备案登记。

自实行歇业备案登记以来,栖霞市行政审批服务局积极做好歇业备案登记制度的解读,不断加大歇业备案业务宣传。同时,强化部门信息共享和业务协同,通过事项联办、流程再造、材料精简、信息共享等举措,进一步提升市场主体歇业便利度,最大限度为市场主体纾困解难,努力营造更加优良的营商环境。

龙口打造离退休干部线上“本色家园”

□记者 从春龙 通讯员 慕京城 报道

本报龙口讯 近日,由龙口市委组织部牵头,联合龙口市卫健局、新时代文明实践和志愿服务指导中心、融媒体中心联合推出的龙口市首档全媒体老年节目《银帆在线》正式开播,旨在打造离退休干部的线上“本色家园”,使之成为真情服务老年人、奉献老年人的特色平台。

节目凸显老干部主体,聚力作用发挥,将党建引领、文化养老、精准服务作为宣传重点,把镜头对准基层、对准一线,捕捉闪光点,挖掘新典型。节目设置红心向党、银帆先锋、银龄风采、情暖夕阳四个板块。红心向党由老党员、老干部亲口讲述跟党走过的历程,弘扬伟大建党精神,赓续红色血脉;银帆先锋集中报道展示老党员、老干部、五老志愿者“离岗不离党、退休不褪色”的事迹和风貌;银龄风采展示龙口老干部志愿者“好人之城夕阳美 老当益壮立新功”的动人故事;情暖夕阳讲述敬老爱老助老的暖心事迹,营造老龄事业人人关心的良好氛围。

项目招引跑出量质齐升新速度

□记者 杨秀萍 通讯员 纪海燕 报道

本报烟台讯 新年伊始,莱山经济开发区紧盯目标,率先起步,以开局即决战、起步即冲刺的志气和决心,迅速行动、大干快上,产业发展、招商引资、项目落地“三箭齐发”,一天之内实现新能源汽车零部件、中伟源新能源产业园、大有数字安全产业园3个项目签约落户,项目总投资逾9亿元。

其中,高能汽车零部件项目总投资约2.8亿元,主要生产汽车底盘悬架系统的限位减震部件,项目投产后,汽车零部件产能将达到200万套,产值突破3.3亿元。中伟源新能源产业园项目总投资约5.4亿元,主要建设以新能源原动设备为主,电力科技为辅的一流智能化新能源产业园区,项目建成达产后,预计实现年营业收入4.8亿元,将极大带动新能源相关产业发展。大有数字安全产业园项目主要建设数字安全产业园,包含外贸平台和溯源实验室、数字安全物流园区等,将搭建信息共享及贸易交流平台。

烟台公安推出20条措施护航经济发展

□记者 从春龙 通讯员 李德峰 姜鑫 报道

本报烟台讯 日前,烟台市公安局出台《护航经济发展助力打造一流营商环境二十条工作措施》,并作为2023年“一号工程”,全警动员,上下发力,全力护航经济高质量发展。

“二十条”主要聚焦制度供给,优化服务举措,严打涉企犯罪和推进规范执法四个方面。在护航重大项目建设方面,提出主动防范化解风险,加强项目建设交通保障,严密现场及周边治安管控,加强行业公安力量

建设,靠前护航,靠前服务,靠前保障,营造安心发展环境;在保障企业安全健康发展方面,提出要进一步营造法治发展环境,严格贯彻落实包容审慎执法要求,最大限度减少对企业正常生产经营的影响,严格落实防止干预司法“三个规定”及异地办案协作“六个严禁”等制度规定,确保涉企案件执法质量和执法效果;在打造高水平的平安发展环境方面,提出精准打击侵企黑恶犯罪、恶意逃废银行债务、洗钱、非法集资、商贾和涉税领域犯罪,依法加大对民族企业、本地品牌企业知识产

权刑事保护力度,深化“生态警务”,压实市、县、所“生态警长”责任,推进“海岸基础工作深化年”活动,全力护航海洋经济发展;在创新利企便民举措方面,提出进一步推进公安审批服务“一窗通办”,“全科+专科”窗口分类办理,创新驻企服务机制,主动上门服务,提高审批效率。

烟台市公安局还通过召开“第一会”,围绕“二十条”的落地见效进行任务分解和表态。龙口市公安局将通过线上“一网通办”、线下“一窗通办”协同发力,在综合

服务大厅实行47项高频简易服务事项“一窗通办”,将22项高频交管业务下放至派出所,提升“1+X”派出所综合服务效能。交通警察支队将“点对点”开展交通安全服务保障,以交通安全风险评估为抓手,指导企业做好运输车辆建档、亚健康驾驶人排查等工作,严防车辆和驾驶人“带病”上路。以智慧交通建设为契机,在中心区建设智慧交通感知设备3万余套,对500个交通路口进行智能优化,打造115个全息智慧感知路口,提供精准信息服务,方便企业运输、群众出行。

果都文旅市场劲吹四季风

□记者 杨秀萍 通讯员 梁钦程 报道

本报栖霞讯 2月4日上午,2023年栖霞市文旅消费提振年暨“黄河大集”四季活动启动仪式在牟氏庄园景区胶东抗大教育基地举行。按照“全年有主线、四季有主题、月月有精彩、每周有活动”的理念,栖霞市立足资源禀赋,面向大众需求,推出一年四季不同主题、别具风格的特色文旅活动。

春季以体验自然生态为主题,推出“畅游大集”:把境内的A级以上景区、景区化村庄、星级民宿连点成线,开辟新的旅游线路,推出生态游、乡村游、自驾游活动,带领公众感受生态栖霞、大美乡村。夏季以丰富群众文化生活为主题,推出“文化大集”:在龙腾广场、文化广场、各大景区和乡村,组织开展丰富多彩的文艺演出活动。秋季以品栖霞苹果、游果都风情为主题,推出“丰收大集”:充分利用美丽宜居乡村建设成果和天崮山景区风光,开展采摘体验、登山赏秋等活动,让广大游客体验金秋栖霞的独特魅力。冬季以“品胶东年味、享胶东风情”为主题,推出“年货大集”:重点举办节庆民俗,展非遗成果,通过举办充满烟火气息的文旅活动,让传统年味回归。春节期间,栖霞市在牟氏庄园、太虚宫两个4A级景区,举行了民俗、戏曲表演、非物质文化遗产展演。



威风凛凛的福山雷鼓、浓妆艳抹的丑婆、摇曳起伏的跑旱船、憨态可掬的大头娃娃……2月5日,农历正月十五,福山区元宵节大型民俗表演活动——“秧歌进城”在县政府街火热上演。来自全区8个镇街的40余支表演队伍、2000多名基层文艺骨干和民间艺人相继亮相,吸引近万名市民前来围观欣赏。

草莓吊着长 一棚顶三棚

□记者 杨秀萍 通讯员 程一霖 李朋朋 报道

本报莱阳讯 立春时节,走进莱阳市山前店镇东岔河村党支部领办的众顺农业专业合作社现代化的“共富大棚”,只见离地一米左右的高架上,整齐地种植着一株株草莓。绿油油的草莓株上挂满白里透红的草莓,散发出阵阵甜香,让人垂涎欲滴,吸引着众多市民前来采摘游玩。

看到记者一脸惊讶,东岔河村党支部书记杜晓伟笑着解释道:“这是无土栽培的空中草莓,让草莓长在空中,打破了土壤的限

制,弱化了重金属、化学成分、农药残留和有害虫卵带来的危害。”杜晓伟介绍,无土栽培并不是没有土,而是采用椰糠、草炭土等混合而成的营养土。采用这种模式栽培的草莓,传播花粉靠蜜蜂,仅使用少量对蜜蜂无害的农药,合理使用菌肥、有机肥和水溶肥,是绿色环保的无公害食品,十分受欢迎。

据了解,高架无土栽培是东岔河村“共富大棚”的一个创新尝试,改变了以往草莓种在土垄里的方式,取而代之的是种在“半空中”。草莓住进了“高楼房”,植株更加茂盛,果实更加干净,也让采摘更加便捷。

同时,通过选育脱毒种苗,培育出包含红、橙、粉、白、黑色的“五彩”草莓,在春节期间广受消费者欢迎。

“部分客户没有见过种在架子上的草莓,会对这些草莓的品质、口味产生怀疑,我就摘下几颗让他们先尝尝,真实的味道比我说什么都管用,不仅口感软糯、甘甜多汁,维生素含量也高于一般草莓。”杜晓伟介绍,这种种植模式最主要的好处就是摘果时不用低头弯腰,大大提高了劳动效率,加之可以充分利用纵向空间,增加种植密度,减少病虫害,出果率相当于3个同等面积地面栽培的出果率,对于集

体和农户的增收都有很大益处。

值得一提的是,该合作社的草莓还顺利取得了“中国绿色食品”认证,在2022年的全国草莓擂台赛中获得过银奖,是名副其实的绿色食品和“明星草莓”。“下一步,我们还将通过实施套种小凤西瓜、建设水果交易市场等拓宽甜蜜致富路,打造月月可采摘、四季果飘香‘四季果园’,大力发展休闲农业,构建绿色、生态、循环产业链条,切实以一二三产融合发展助推集体、群众‘双赢双致富’,打造党建引领乡村振兴升级版。”杜晓伟表示。

烟台黄渤海新区举办第三十一届渔灯节活动

火红渔灯映出浓浓烟火气

□记者 从春龙 通讯员 郭伟文 姜乾 王凯 报道

本报烟台讯 2月4日,农历正月十四,传承500多年的非物质文化遗产——渔灯节,在烟台黄渤海新区隆重举行。上万名渔民和演出队伍,敲起欢快锣鼓,舞起渔家秧歌,展演非遗节目,庆祝第31届渔灯节的到来。

上午8点20分,在大季家街道芦洋村主会场,由舞龙、舞狮、秧歌、高跷等组成的150米演出队伍,伴随着喧天的锣鼓声,准时沿中心大街祈福巡游,喜庆热闹的氛围迅速弥漫整个村庄。巡游队伍一路载歌载舞,来到芦洋村渔灯文化广场,灿烂的阳光上,上万名观众聚集在这里,渔灯非遗演出正式开始。

“有渔船就有渔号,渔号是渔民长期从事海上劳动创作的歌,是团结一心的劳动之

歌。”随着主持人介绍,渔号艺术团开始了非遗展演《渔家号子》,演员们身着传统服饰,手拿渔网,展现出渔民出海前、船上劳作、再到丰收归来的各个场景。此外,现场还展演了舞龙舞狮、海阳大秧歌、传统高跷、水斗表演等。

在古现街道八角渔港分会场,上午9时30分,迎着阵阵欢快的乐器声,村居文艺团体、秧歌队身穿节日盛装,打起锣鼓,扭起秧歌,舞起巨龙,海滨路成为花车的海洋。巡游队伍沿着海滨路一路行至八角渔港祭海大典现场,沿途数千名游客和村民翘首观赏,叫好声与欢呼声从街头传至街尾,现场万人空巷。

渔灯节,是烟台黄渤海新区的传统民俗节日,流传于山后初家、芦洋、八角等十几个渔村,是胶东渔家民俗文化的重要组成部分。

2008年,渔灯节被列入国家级非物质文化遗产名录,2015年该区喜获“中国渔灯文化之乡”称号。

“渔灯节是个老传统,从我记事起,每年都要去龙王庙祈福。”今年69岁的芦洋村村民丁学平有着许多记忆:以前的渔灯都是每家每户用萝卜雕成的,中间用蜡油作灯。每年出海打鱼,打到最大的鲑鱼或鲈鱼等都要留个最大的,等到渔灯节用,祈求来年渔获满舱。“渔灯节这个老传统不能丢,老百姓每年都盼望着这个节日。”

“经历了三年疫情,今年是黄渤海新区成立以来,第一次举办渔灯节活动。”芦洋村党支部书记、村委会主任夏广生表示,现在芦洋村的养殖合作社和个体养殖户加起来共有60户左右,再加上外地人,共有1000多人

从事近海养殖,“通过举办渔灯节,各大媒体和平台主播都来到我们芦洋村,让全国各地都能够认识芦洋、知道芦洋,对我们村的水产养殖销售起到了极大的宣传作用,相信今年的扇贝和牡蛎销量能够更好。”

有渔村即有渔灯,就有渔灯节。作为一种符号,渔灯穿越古今、穿越夜色、穿越风雨,见证了那些摇橹的年代,也见证了当代的发展。近年来,该区采取“草根明星”唱大戏,政府扶持渔民自办“渔灯春晚”等方式,为国家级非遗项目渔灯节赋予了更丰富的文化内涵,在充分激发乡土文化能量,推动地方民俗发展,提振乡村文化振兴方面发挥了积极作用,成为当地乡村精神文化的地标式符号,也是“文化宣传+旅游推介”的一次创新探索。